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a- Nincslty külügyminiszíe 
Genuában. A király esküvője. A vajdasági községi 

orvosok fizetésrendezése
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— A „Torontói" beogradi munkatársának tele fon jelentése. — 

Beograd, máj. 7.

A király esküvőjének programúi­
dat kidolgozó bizottság naponta ülé­
sezik, hogy idejében befejezhesse 
működését. A feltorlódott nehézsé­
gek közül a legtöbb gondot a lakás­
probléma okozza. Annyi bizonyos, 
hogy a város lakossága az esküvő 
alkalmából megkétszeresedik, en­
nek a rengeteg embernek elhelye­
zése csaknem megoldhatatlan fel­
adatok elé állítja a bizottságot. Az 
esküvőre szóló bejelentések még 
egyre érkeznek a bizottsághoz, a ka­
tonaságon és az ezredek kiküldöt-

}ja
Genua, máj. 4.

Ninesity külügyminiszter tegnap 
este visszaérkezett Santa Margheri- 
tába s azonnal felvette a tárgyalá­
sokat Schanzer olasz külügyminisz­
terrel. A két államférfin ma újból 
találkozott s ez alkalommal Nin­
esity kifejtette kormányának kí­
vánságait a rapallói szerződés vég­
rehajtását illetőleg. Ámbár a tár­
gyalás eredményéről hivatalos kom­
münikét nem adtak ki, konstatál­
hatni, hogy a jugoszláv delegáció 
köreiben, ahol olyanok is vannak, 
akiknek közvetlen benyomásaik le­
hetnek, a helyzetet bizonyos opti­
mizmussal Ítélik meg. Ezekben a 
körökben azt állítják, hogy Ninesity 
és Beograd között nem forognak 
fenn oly nézeteltérések, mint ami­
lyenekről a sajtó egy része a kül­
ügyminiszter beogradi tartózkodása 
alatt hirt adott. S ha talán egyes 
pontok tisztázásra szorultak, Nin­
cs! ívnek alkalma volt minden fél­
reértést elsimítani s az SHS állam 
külügyminisztere és kormánya kö­
zött ma teljes az összhang s az a 
válasz, melyet Beogradból Genuába 
hozott, a teljes összhang kifejezése 
Ninesity és Beograd között s hozzá - 
tehetem, hogy érdekes konkrét ja­
vaslatokat tartalmaz. Szabad tehát 
teltennünk, hogy Ninesity a szük­
séges felhatalmazással van ellátva 
avégből. hogy a bizalmas beszélge­
tésekből áttérhessen a hivatalos tár­

gyalásokra.
Kumanudi pénzügyminiszter, ki 

Ninesity távollétében állt a delegá- 
eió élén. mint már jeleztem, időköz­
ben Beogradba utazott, hogy a ge- 
nuai konferencia első fázisáról te­
gyen jelentést. Vele együtt elutazott 
a szakértők egy része is, akik befe­
jezték működésűket.

— Beogradi tudósitónk jelentése. —

Beograd, máj. 7.

A pénzügyi bizottság tegnap tár­
gyalta az egészségügyi miniszté­
rium költségvetését. Ez alkalommal 
szóba került a vajdasági községi or­
vosok fizetésének az ügye. Ugyanis 
a vajdasági községi orvosok alap­
fizetését eddig az állam fedezte, 
inig a drágasági pótlékok terhét a 
községek viselték. Az állam az alap­
fizetések fedezésére tizenhárom szá­
zalék pótadót szedett be. A pénz­
ügyi bizottság határozata szerint 
ezentúl a községek fizetik az összes 
illetményeket. A pótadót, amely ti­
zenhárom százalék volt. tizenöt szá­
zalékban állapította meg a bizottr 
ság és ezt kizárólag csak a Vajda­
ságban szükséges egészségügyi 
anyagok beszerzésére lehet fordí­
tani.

j tein kívül a polgári hatóságok ré- 
i ízéről ezernyolcszáz tisztviselő és 

270 polgármester vesz részt az eskü­
vőn. A bizottság a napokban össze­
írta mindazon lakásokat, amelyek 
vendégek befogadására képesek s 
igy meg van a remény arra., hogy 
szűkén bár, de elhelyezhetik a ven­
dégeket.

Beogradból jelenti tudósítónk: A 
király esküvője miatt a beogradi 
egyetemen május 25-én befejezik az 
előadásokat. A vizsgák az esküvő 
után lesznek.

bo.

1.

690

Ifi.

im
4.

N<3E30Är

1r
Urna- |
n Ü l . 1 Oroszország külön tárgyal?758 i 
Mi a í
tnek. E
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A kisentente Genuában 
a többséghez csatlakozik

Genua, máj. 7.
Barthou ma reggel érkezett vissza 

Genuába és kijelentette, hogy a leg­
jobb kilátások vannak a békés meg­
oldásra.

Genua, máj. 7.
Joffe, aki állítólag tegnap este 

Genuából elutazott Moszkvába, Bre- 
Ünben találkozni fog Lenin követé­
vel.
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Beograd, máj. 7.

Jól értesült körökben állítják, 
hogy az utódállamok kormányai oly 
értelmű utasítást adtak genuai de­
legátusaiknak. hogy a franciák po­
litikáját támogassák. Amennyiben 
azonban a többi állam bizottságai 
eJJenkező, de egységes álláspontot 
foglalnak el, csatlakozzanak a több­
séghez. A parlamenti körökben ar­
ról is beszélnek, hogy egyes frakciók 
interpellációkat nyújtanak be a 
szkupstinának a genuai konferen­
ciára vonatkozólag.

London, máj. 7.

(Reuter.) Remélik, hogy a belga külügyminiszter nem ragaszkodik 

mereven a magatartásához és Franciaországgal együtt elfogadja jelen­
legi alakjában az orosz memorandumot, ellenkező esetben Lloyd 
George valószinüleg elhagyja Géműit és visszautazik Londonba,

Moszkva, máj. 7.

A népbiztosok tanácsa Moszkvában rendkívüli ülésen tárgyalta a 
Genuába küldendő választ.

Lenin állítólag határozottan azt akarja, hogy a tanácskormány 
mondjon le a további genuai együttes tanácskozásról ás hatal­
mazza föl Vsicserint, hogy Angliában kezdjen külön tanácsko­

zásokat.
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— Beogradi tudósitónk jelentése. —

Beograd, máj. 7.

A radikális és demokrata képvi­
selői klubok vezető férf iái tegnap 
értekezletet tartottak a miniszterel­
nöki palotában. A tanácskozás egész 
napon át tartott. A radikális klub 
részéről Trifkovity Márk, Jovano- 
vity Ljuba, Gyurity Marko, Trifu- 
novity Misa és Markovity Lázár, a 
demokraták közül pedig Marmko- 
vity Voja,
Velykovity Voja képviselők vettek 
részt az értekezleten. Dr. Marinko- 
vity Voja megbízást kapott a kor­
mánytól, hogy egy választó? tör­
vénytervezetet készítsen.

Dr. Marinkovity az általa elkészí­
tett tervezetet az értekezh $lé ter­
jesztette és egyúttal részletesen >-

— A „Torontó?* beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, máj. 7.
A minisztertanács tegnap ülést 

tartott, amelyen a Genuából kapott 
jelentéseket tárgyalta. A jelentés 
szerint az adriai kérdés megoldása 
küszöbön van. A zárai kikötő ügye 
máris megoldottnak tekinthető, el­
lenben a Baross-kikötő kérdését az 
SHS állam valószinüleg a népek li­
gája elé terjeszti.

Késő este érkezett értesítés szerint 
Lloyd George tegnap Schanzer olasz

külügyminiszternél az SHS állam 
és Olaszország között fennálló vi­
tás ügyekben interveniált. Lloyd 
George az olasz külügyminisztert 
engedmények tételére igyekezett 
rábírni. A minisztertanács uj in­
strukciókat küldött dr. Ninesity 
külügyminiszternek, amelyben benn 
foglaltatik az, hogy az SHS állam 
a rapallói szerződés feltételeinek 
bétartásához ragaszkod i k.
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Beograd, máj. 7.

í\ 1116Xr6>íy
kérdésében még nem történt döntés.
A képviselői klubok a jövő hét fo- térni. Őfelsége a király a jelöltek fe­
ljárnál? jelentik bt- jelöltjeiket és a lét saját hatáskörében nevezi ki, a 
ht-nyujtotí névjegyzéket a minisz- | másik felét a szkupstina választja. 
Un Inok a király elé fogja terjesz- I Ebben az ügyben a tülekedés már

ímosevity Ivoszta és
rn

I
■ Az állanitanáesosok
■*>
<

megindult és minden tartomány 
képviselői arra törekednek, hogy 
saját jelöltjüket juttassák be az ál- 
1 a mtaná esős i állá sokba
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HÍREKBeograd újjáépítési tervének 
bánsági építész a nyertese.

mer tette az általa javasolt választói 
rendszert. Hosszabb vita után meg­
állapította az értekezlet, hogy az 
ismertetett tervezet elfogadása ese­
tén zavart okozhat a képviselői klu­
bok tagjainak fegyelmében és az ál­
lam vagy nehezen, vagy egyáltalán 
nem juthatna szolid többséghez.

A kormányzópárti képviselők 
klubjai ebben a kérdésben május hó 
tizedikén fognak dönteni.

A
Basj{«85 i _

érte
Torontáivármegye az oroszországi 

éhezőkért. Az oroszországi éhezők 
segélyezésére megindult mozgalom 
a vármegye egész területén a be­
fejezéséhez közeledik. A gyűjtések 
megyeszerte nagyjában befejeződtek, 
az egyes járások és községek hozzá­
járulása most folyik be a központi 
bizottság pénztárnokához. Az eddig 
beérkezett összegekből 200.000 
dinárt a bizottság a múlt héten 
már átutalt az orosz segélyakció 
beogradi központjához, legutóbb 
pedig 9000 dinár aprópénzt juttatott 
ugyanoda. A mai napig részben már 
beérkezett, részben pedig jelzett 
hozzájárulások betudásával a megyei 
akció eddigi összeredménye 288.487 
dinár 88 para.

A vasúti műhely munkásainak
bérmozgalma. Az állami, megy ei és 
városi alkalmazottak mindannyian 
megkapták már a felemelt drága­
sági pótlékot és a felemelt fizetése­
ket, egyedül a beeskereki vasutas* 
műhely munkásait mellőzték a nél­
külözhetetlen illetmények kifizeté­
sénél. Azért a munkások elhatároz­
ták, hogy május 9-én, kedden este 
fél hat órakor a Munkás-otthonban 
szakértekezletet tartanak, melyen 
részletesen megbeszélik azokat a lé­
péseket, amiket anyag: helyzetük 
érdekében tesznek.

Ottó közjogi helyzete. Budapest 
jelentés: Illetékes helyről cáfolják, 
hogy a kormány Teleki Pál utján a 
legitimista
tárgyalásokat folytatott volna Ottó 
főherceg, néhai Károly exkirály fia 
közjogi helyzetének tisztázására 
Tény az, hogy a kormány a királyi 
család anyagi helyzetének precíz: 
rozása ügyében tárgyak.

Magyar misszióállomás Kínában. 
Romából jelentik: A magyar jézus- 
társaság; rendtartomány megbízást 
kapott, hogy Kínában álüt~on fő 

egv misszióállomást.
Tisztvise ő keres diákot, ki esti 

órákban szerb nyelvtanításra vállal­
kozik. Cim a Torontál kiadóhivata­
lában.

pe#<
-- A „Torontót“ beogradi munkatársának telefonjelentése. —

tektus nyerte, a 2-ikat egy párisi 
francia építész, aki „urbs magna“ 
jelige alatt küldötte be pályaművét. 
Harmadik lett Forbát Imre buda­
pesti építész-mérnök.

A negyedik helyre bánsági épí­
tész került. A nagy kitüntetésre 
ugyanis a bizottság Zoborszki Gyula 
vrsaci építészt találta a legilletéke­
sebbnek. akinek pályaműve „Voj- 
vode Misity“ jeligével szerepelt.

töt
Beograd, máj. 7

A „Torontál“ legutóbbi számá­
ban megírtuk, hogy Beograd köz­
ségtanácsa pályázatot irt ki a város 
újjáépítésére, a beérkezett pálya­
munkákat pedig tegnaptól kezdve 
a közönség számára kiállította. A 
juri ma délelőtt szépszámú közön­
ség jelenlétében felolvasta a. huszon­
két pályamű feletti határozatát.

Az első dijat három wieni archi-

ya
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Az újoncok szerezzék be 

idején okmányaikat
— A „Torontál“ tudósítójától. —

Secskerek, május 7.
Saját érdekükben figyelmeztetjük 

azon nemszláv hadköteleseket, akik 
1898-ban születtek, hogy szerezzék 
be idejében a katonai szolgálati 
idejükről szóló dokumentumokat. Ha 
pedig ilyenek nem volnának a bir­
tokukban, jelentkezzenek három ta­
núval a városi főjegyzői hivatalban 
(régi városháza I. emelet) ahol 
jegyzőkönyvbe mondják és a három 
tanú aláírásával állítják, hogy mennyi 
ideig szolgáltak a régi osztrák-ma­
gyar hadseregben.

A nevezetteknek erre az írásra 
vagy bizonylatra feltétlenül szüksé­
gük lesz és annak mielőbbi beszer­
zését nem győzzük eléggé tanácsolni. 
A szolgálati idő megkezdése, illetve 
a bevonulás dátuma ma még bizony­
talan, de könnyen meglehet, hogy a 
rendelet máról-holnapra megérkezik 
és csak rövid terminust tartalmaz, 
ebben az esetben elkésnének azok, 
akik most időt engednek maguknak 
a szükséges iratok beszerzése körül. 
A bizonylat alapján ugyanis redukál­
hatják vagy esetleg teljesen elen­
gedhetik a katonai szolgálatot.

Az 1899-ban született nemszláv 
hadkötelesek közül azok, akik mint 
egyéves önkéntesek szolgáltak a volt 
osztrák-magyar hadseregben és a 
tiszti vizsgát sikerrel letették, szintén 
jói teszik, ha összegyűjtik erre vo­
natkozó irataikat.
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Újra egy bombamerénylet.t.-s
löfJa ti
tósg— A „Torontál“ tudósítójának távirata. —

fiatalembernek sikerült elmenekűl- 
Tegnap délután újabb kézigráná- nie. A nyomozást vezető katonaság 

tos bombamerénylet történt. A Ti- és rendőrség megállapította, hogy 
mot-utcai laktanyában két ismeret- a merénylők 18—19 év közötti mmi­
ien fiatalember kézigránátot dobott kásmháju suhancok voltak. A nyo- 
egy Balogh Ferenc nevű katonára, mozás folyik, 
aki súlyosan megsebesült, A két ____
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kökkel, hogy az nagyobb telj esi tő- 
képességgel bírjon, mint a múltban 
és igy fokozottabb jövedelemre 
kilátás, úgy hogy kilátás 
hogy a költségvetés ezt a megterhe­
lést néhány év múlva kiheveri.

A városi tanács a városi vágóhídi 
bizottsággal egyetemben két ülés­
ben beható tárgyalás alá 
Lange-cég szakértőinek javaslatát 
és a jéggyár javítását illetőleg a 
szerződést már meg is kötötte.

A Lange-cég Csében dolgozó szak­
munkásait néhány nap múlva BBes­
sere kre hozzák, hogy a 
nyomban megkezdjék.

nyitói nem magyar koronákat, ha­
nem lebélyegzetlen osztrák-magyar 
bankjegyeket kapott. Ezt az össze­
get átedta Koburg Lujzának és 
ről Erényit értesítette, igy tehát 
lásról vagy sikkasztásról szó sem 
tehet. A bécsi rendőrség a letartóz­
tatott Székács kérésére kihallgatta 
Mattachich Gézát, Koburg Lujza 
egykor sokat emlegetett barátját, 
aki most is együtt él Hietzinghen a 
volt hercegnővel. Mattachich Koburg 
Lujza nevében mindenben megerő­
sítette Székács vallomását. Mind­
azonáltal, mig a budapesti rendőr­
ség újabb megkeresése nem érkezik 
meg. Székácsot előzetes letartózta­
tásba helyezték és beszállították 
Landesgericht fogházába.
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Koburg Lujza újabb afférja.
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Wien, máj. 7.
A bécsi rendőrség a budapesti 

rendőrfőkapitányság megkeresésére 
a napokban letartóztatta Székács 
Béla dr., állítólagos volt budapesti 
újságírót. Székács már hónapok óta 
Bécsben élt és a hietzingi Parkho­
telben lakott. Állandóan nagy lábon 
élt, sokat költekezett és megnyerő 
modorával a legjobb társaságokba 
is sikerült befurakodnia Éppen ezért 

letartóztatása nagy feltűnést keltett. 
A letartóztatás előzményeiről és 
okairól a következőket sikerült 
tudnom :

A Svetschinsky-Mltropan 
hangverseny.A városi jéggyár javítása. 3Z8

A szombati hangverseny a teljes 
szürkeség jegyében folyt le. Gyönge, 
hangulatnélküli publikum s 
megszokott orosz előadók. Az eddig 
hirdetett

Köszönetnyilvánítás. A ZseLjez- 
niesarski Sport-klub Veiiki BccsLe- 
reki vezetősége ezúton mond alanti 
uraknak hálás köszönetét azért 
mert nevezettek 100—100 dináros
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— A ..Torontói“

Becskerek, máj. 7. nem
Megírta a „Torontál“, hogy a 

Hangé és Társa cég két mérnöke al­

kuban áll a várossal a városi jég­

gyár renoválását illetőleg. A két

V*"hangversenyeknek 
különös varázsuk abban a köztudat­
ban állott, milyen hatalmas 
gal rendelkezik

orosz adományukkal alapitó tagokul be­
iratkoztak s igy lehetővé tették ezen 
klub megalapítását Mocitv Sándor, 
Oroszi Izidor, Scheiriug Gusztáv. 
Glaug József, Sch wirtlich Alajos, 
Steinitzer Géza.. Dojkovity és Petro - 
vaeski, Gyuricsin Radovan. Orszá 
gos Raktárházak, Stefanovics Joca, 
Müller X ilmos. Szerb kereskedelny 
r.-t, Cseh Kálmán, Gergely Samu. 
Eckstein János, Gyukity Milivoj, 
Daun-eég, Fendler József, Benő Jó­
zsef, Fenyves Izsó, Deutsch Márton 
Prometno D. D., Wilhelm Teodor, 
Kohn Ignác, Braun Marcel, Bergen- 
thal Dezső, Szállítmányozási r.-t 
Bcnes Mihály, Osztó János. Olaj 
gyár r.-t, Hazai malomipar

azo
őrt-:anyag­

az orosz vokális 
zene. Szombaton ennek nyomát se 
láttuk. A drámai soprán, Svetschin 
sky asszony még elfogadhatót nyúj­
tott, különösen a Sámson és Delila 
áriájában, később ő is berekedt s 
műsora utolsó számát már nem is 
énekelte. Mitropán ur ellenben, bár 
sok igyekezettel s néha fel-felcsillanó 
énekkószséggel de annál kevesebb 
hanggal énekelt. Egy jobb kupié 
előadására megfelelő hanggal ren­
delkezik, de klasszikus muzsikára *? 
Talán valamikor régen. Az ének­
közöket Bosehkoriísh asszony balle 
rinai szerepben, egy allegória s pár 
nemzeti tánc bemutatásával tol­

lak:mérnök több napra terjedő szak­
értői szemléjét befejezte és összeál­
lította a költségvetést a javításhoz 
szükséges anyag áráról és az alkal­
mazandó

ti isi
feli

meg- vazí
sze

munkaerő kiadásairól. 
Eszerint az anyag költségei nyolc­

van. esetleg százezer dinárt tenné­
nek ki, a munka pedig kétszázöt-

A letartóztatást a budapesti 
dőrfőkapitányság azért kérte, mert 
Székács 1920-ban Erényi Béla gyógy­
szerésztől, a Diana gyógyszertár tu­
lajdonosától és a hasonnevű ismeri 
sósborszesz készítőjétől 350.000 ma­
gyar koronát kicsalt. Székács letar­
tóztatása után kihallgatása alkalmá. 
val kijelentette, hogy jelenleg Ko­
burg Lujza titkára. 1920-ban is avval 
foglalkozott, hogy

zsidren-

idé:

n
ven ez er dinárba kerülne. Hogyha a 
javításhoz azonnal

gab
hozzáfognak, 

jéggyár öt, esetleg hat hét 
alatt üzemképes lesz.

sza

5 úgy a
me
ZS1Cr.-t,

özv. Guttmanu Jakabné, Heller 
Mór, Jung Pál. Komlós és Székely 
Beneze Miksa, dr. Sztajity János. 
Demko Milosevity.

Amint látjuk, a javítás körül fel­
merülő költségek tetemes összegre 
rúgnak, amelyek súlyos terhet je­
lentenek a váro-> költségvetésében. 
Azonban Alekszics Bogolyub pol­
gármester a jég-gyár helyreállítási 
munkáit úgy terveztette a

a ^
e?e
mosi

-*5
a váró 
fii ao) i
a „Tón

a szorult hely­
zetben levő volt hercegnő részére 
pénzt szerezzen és ezért Erényitől 
350.000 koronát kért kölcsön. Eré-

a ni
X as- és fémöntvényeket Krausz- 

nál, X el5ki Becskerek, 
szám 329.
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1M2 májáé I.: Átutalásokat és csekk kiírásokat 
a fennálló miniszteri rendeletek

Wien, Prága, Buda-
i- _3

értelmében — 
pest, Berlin, Temesvár, valamint aZáfli

3zők
ilom

1 többi külföldi piacra újból eszközöl 
a Nagybecskereki Takarékpénztár,
.Véli ki Becskerek, Korona-szálló 

épület. Telefon 16. szám.
A zagrebi cégbejegyzési hivatal 

a „Paima kaucsuk d. d.“ zagrebi 
cég megalakulását jelenti, mely ala­
kulás szerencsésen állítja a külföldi 

szakköröket hazai érdekek szolgála­
tába. Megkezdte működését a 
„Palma“ kaucsuk-készitmények el­
adásának szervezésével. további 
célkitűzésében a hazai szakipar- fej­
lődését remélhetjük. — Az igazga­
tóságban helyet foglalnak: Wein- 
berger Hugo, a Wiener Bankverein 
zagrebi fiókjának igazgatója. Haas 
Adolf, a Palma Kautschuk G. m. b. 
H. képviselője és dr. Schwarz Lajos, 
a Francia-Szerb Bank zagrebi fiók­
jának igazgatósági tagja. Az inté­
zet vezetésével dr. Glancz Marcel 
lett megbízva

be­
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A miskolci főrabbi 
megtiltotta a zsidóknak, 

hogy a választásokon 
szavazzanak.

A *Torontálfc miskolci levelezőjétől.

Miskolc, május 7. 
Miként ismeretes, a budapesti 

kormány rendeíete értelmében 
választások második turnusát junius 
3-án tartják meg. Ez 
hatra esik és ugyanekkor zsidó 
pünkösd is lesz. A miskolci zsidók 
között ezért a kormány rendeíete 
nagy izgalmat keltett. Austerlitz 
Sámuei főrabbi a „Reggeli Hírlap6• 
bán a következő nyilatkozatot tette:

— A zsidó vallás tiltja az írás- 
munkákat a szombati napon. A 
miskolci zsidóság nagy része ortho­
dox és vallásának törvényeit betartja, 
azért kizártnak tartom, hogy 
vallását híven követő zsidóvallásu 
szavazópolgár az írásbeli munkával 
járó szavazati jogával éljen. A belső 
kerületben mintegy ezer azoknak a 
zsidóvallásu polgároknak a száma, 
akik a szombat tilalmát híven be­
tartják. A város külső kerületében 
azonban sokkal több, 
orthodox hívők túlnyomó része itt 
lakik. A zsidóságot a szombati irás- 
tilalom alól nem lehet egyházilag 
felmenteni, sem pedig őket a sza­
vazásra kötelezni, hiszen a korábbi 
szentesített törvények is védik a 
zsidóság ezen jogát, amennyiben 
őket szombati napon törvénybe 
idézni nem lehet.

A miskolci ellenzéki jelöltek moz­
galmat indítottak aziránt, hogy a 
szavazás színes lapokkal történjék, 
mert így a titkos kerületekben a 
zsidóknak nem kell a jelöltek neveit 
a szavazólapra írni s ebben az 
esetben szavazhatnának. Miskolcon 
most kíváncsian várják, hogyan fog 
a magyar kormány ebben a nem­
mind-nn api érdekes ügyben dönteni.
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A német-orosz szerződés 
kulissza-titkai.

Gazdag lakomák a bolsevik! követnél. — Kraezin 
Rathenau alkalmazottja volt.

— A „Torontál6 Genuába kiküldött tudósítójától —

seien, Londonon keresztül Cahnesiy 
nem tettünk egyebet, mint „neim“-et 
mondtak s tovább húztuk az igát“. 
Más oldalról azt mondják, hogy- az; 
orosz-német szerződés 
kölcsi siker, mert sikerült Francia- 
országot még jobban izolálni. Ez az 
állítás nem felel azonban meg a tó-

onasi er-

nyeknek, mert nem Franciaországot, 
hanem Németországot 
Rathenau—Wirth. Németország el 
árulta szándékát, 
ségei, Franciaország, 
szág,

izoláltabankár társa a novemberi forrada­
lom után már képviselte egy ízben 
Németországot külföldön és pedig 
Yersai Ilesben. A rapalloi szerződés 
nyilvánosságra 
Melchior Párisba utazott, nyilván 
azért, hogy az ottani bankárokat a 
Marcus Rothschild, Shabotinsky és 
Lazard cégeket idejekorán tájékoz­
tassa. Melchior képviselte Rathe­
nau úrral Németországot Genuá- 
ban. Az orosz delegációnak egyik 
íoembere Genuában Kraszin, aki 
az A. E. G. vagyis Rathenau All­
gemeine Electrizitats A. G.-jának 
volt az alkalmazottja. A főszerepet 
azonban ott is nem Csicserin 
játsza, hanem Litwinow, miként 
nem Wirth, hanem Rathenau az 
igazi delegátus. Ezek csinálták a 
német-orosz szerződést, amely az 
egész konferencia irányát megvál­
toztatta. Szükség volt erre a szerző­
désre? Oroszországnak igen, Német­
országnak azonban nem. A mai 
Németországnak semmi néven neve­
zendő előnye nem lehet a. mostani, 
illetve Szovjetoroszországtól. A 
kincsekben gazdag Oroszországot 
először talpra kell állítani és csak 
azután leket munkaképessé tenni. 
Ha Németország fel akarná építeni 
Oroszországot és rendbehozni vas­
út j alt, rengeteg pénzt kellene befek­
tetnie, ami Németországnak nin­
csen. De feltéve, hogy a tőke haj­
landó lenne a szovjet számára a 
pénzforrást megnyitni, akkor is 
munkaerőre volna szükség. Ki biz­
tosi taná azt, hogy a. német munká­
sok és mérnökök el is végezhetik az 
építés munkáját? A szovjet ha­
talma csak Moszkva és környékére 
terjed, mert azontúl az úgynevezett 
békés anarchia uralkodik. A szov­
jet nem védelmezheti meg a német 
munkásokat, miként nem védelmez­
hette meg azt az amerikai ember­
barátot sem, aki az orosz éhbiroda­
lomba utazott, hogy az éhséget ta­
nulmányozza és akit az éhes nép 
szőröstül-bőröstül megevett.

Oroszország csak akkor termel­
het újra, ha vetőmagot kap. De ki 
adja ezt a vetőmagot? És ha Ame­
rika hajlandó is lenne a vetőmagot 
szállítani, ki biztosítja az amerikai­
aknak, hogy a \retőmagot el is vetik. 
Ott, ahol a nép annyira éhes. hogy 
az amerikai delegátust elevenen 
eszi meg. kevés kilátás van arra, 
hogy a vetőmag rendelkezési he­
lyére kerüljön. Ezzel az Oroszor­
szággal kötni békét valóban nem 
volt érdeke Németországnak. Az 
orosz-német szerződésnek semmiféle 
gyakorlati haszna nincsen, már 
azért sem, mert a mai Németország­
nak nincs közös határa Oroszor­
szággal. Oroszország és Németor­
szág között ott vannak a Breszt- 
Litowszkban életre hivott két határ- 
államok, Észtország, Litvánia, ott 
van Lengyelország, amely államok 
mind francia befolyás alatt álla­
nak és természetes gátat alkotnak 
a német törekvések ellen. Ha az em­
ber a németeket kérdi, hogy miért 
vannak annyira elragadtatva a 
német-orosz szerződéstől, azt a ste- 
rotyp választ kapja: „A békeszerző­
dés megkötése óta egyetlen határo­
zott lépést nem tett a német diplo­
mácia. Versa illéstől, Spaan. Briis-

Geuna, máj. 7. :
Az „A béke nélküli Európa“ cimü 

könyvében Nitti, volt olasz minisz­
terelnök is megállapít ja, hogy a 
németeknek Bismarck óta nem volt 
diplomatájuk, sőt Bülow herceg ké­
pességei által sincsen valami na­
gyon elragadtatva. Csodálatos do­
log, hogy egy 70 milliós nemzetnek 
legkritikusabb napjaiban nincsen 

nagyságához méltó képviselője. Ha 
az ember figyelemmel kiséri a ge- 
nuai játékot, kénytelen megállapí­
tani, hogy a német nép és vele egész 
Középeurópa azért nem tudja a bol­
dogulás útját megtalálni, mert 
hiányzik az a férfin, aki a legked­
vezőbb, központi fekvésű birodalom 
és a világ elismerten legkulturál­
tabb népének, a német népnek 
az érdekeit tudja kellőképpen 
képviselni. Wirth József német 
kancellár, a meggyilkolt Erzberger 
Mátyás politikai tanítványa, tanító­
mesterének nívóját nem érte el. 
Wirth kancellár igazán nem disze a 
német kancellári széknek. Az ő vi­
lágpolitikai látóköre nem haladja 
meg a német matematikai tanár lá­
tókörét. Konzekvens, mint egy ma­
tematikus még akkor is, ha ez a 
konzekvencia a nemzet hátrányára 
van. Ez a férfin ment el Németor­
szág képviseletében Genuába. 
másik képviselőt, Walter Rathenaut 
már mindenütt ismerik, úgy hogy 
már csak a harmadikról kell né­
hány szót mondanom. Az orosz- 
német szerződés atyja báró 
Maltzan, a német külügyi hivatal 
keleti osztályának vezetője. Báró 
Maltzan, aki évek óta tart fenn szo­
ros összeköttetést a bolsevikiekkel, 
mecklenburgi származású. Midőn 
Rathenau rábízta a külügyi hivatal 
keleti osztályát, a „Berliner Tag- 
blatt“ azt irta, hogy Németország 
politikája végül határozott irányba 
fog terelődni. Ami most nyíltan 
meg is történt. Maltzan báró, aki 
egyébként karrierbeli diplomata, a 
legszivélyesebb baráti viszonyban 
állott a később Berlinből kiutasított 
Vigdor Koppal, Szovjetoroszország 
berlini követével. Ez a barátság oly 
közvetlen volt, hogy a báró és neje 
gyakran megjelentek a szovjetkövet 
rendkívül változatos étrendü vacso­
ráin és épp oly gyakran látták a 
vörös diplomatát is vendégül. A 
mecklenburgi báró ur vezette 
Koppné „Őexcellenciáját“ és a vö­
rös követ ur a nemes bárónőt az 
asztalhoz. A müncheni „Augsbur­
ger Abendzeitung“ hónapokkal az­
előtt megírta, hogy egyik ilyen va­
csora alkalmával Kopp Vigdor ur 
titokzatos csomagot nyújtott át 
Maltzan bárónak, aki szenvedélyes 
műgyűjtő hírében áll. Midőn a bá­
rónő a csomagot kíváncsian felbon-

ugy. hogy ellen - 
Lengyelor- 

Csehország megépíthetik a 
védőbástyákat. A szerződést orosz 
sürgetésre hozták liusvétkor nyilvá­
nosságra. ami nemcsak hogy nem 
volt diplomatikus, mert az ember- 
nem adja ki mindjárt a játék elején 
ütőkártyáját, hanem egyenesen ta­
pintatlan eljárás volt. Ennek a ta­
pintatlanságnak 
Németország, hogy Barthou Factá- 
hoz intézett jegyzékében szokatlan 
hangon beszélt a német republika 
képviselőiről. Rathenau és Wirth 
természetesen azt is zsebre vág­
ták .. .

előtthozatala

tulaj doni thatja.

IRODALOM.
„Tiszamentén“.

Lovász Pál verseskötete.

Leginkább kétféle irányt követ­
nek költőink manapság. Az egyik a#, 
uj, sőt legújabb irány, amelynek 
művelői vad 
előre útjukon és gátat, akadályt, 
formát nem ismernek el a költészet­
ben. Náluk nincs válogatás sem szó­
ban, sem gondolatban, sem formá­
ban. A másik irány követői azt 
tartják, hogy a költészetnek meg 
van a maga ténye, a mag tradíciója 
azt nem lehet elválasztani a széptől, 
a józléstől s igy szores összefüggés­
ben van elsősorban a formával, a 
ritmussal, az ütemmel, a hangsúly - 
lyal, de még sok esetben a rímmel

iramban törtetnek

A

is.

Lovász Pál „Tiszamentén“ cimü 
verseskötetében az utóbbi irány 
mellett tett vallomást. Újat. szé­
pet, érdekeset törekszik adni, de 
amellett nem erőszakolja a. minden­
áron való rendkívülit. Nem haj- 
hássza a hatást kínnal kigondolt 
ultra modernséggel. Természetesen, 
könnyedén bugyog ajakán a dal, 
ahogy azt a való emberi érzés su- 
galja, ahogy az ihlet adja és ezeket 
a dalokat élvezhető, tetszetős for­
mába önti. Érthető alakzatokkal, 
eleven képes kifejezésekkel keresi 
az utat a szívhez és a lélekhez. És 
eléri a célját. Gyönyörködtet, mert 
szép az, amit alkotott. Ritmikája, 
lágy és behízelgő. Rimei tiszták és 
csengőek. Az egész müvét az emel­
kedett költészet tiszta légje lengi
át.

Nem megrovásként, hanem fi- 
gy el me z tét é s ként je gy ez zü k 
hogy a „Tiszamentén“ 
nyomó részben szonettek. Azért, jó- 
a kara tu lag legyen szabad Lovász­
nak azt ajánlani, hogy jövendő kö­
tetében művelje a versköitészef 
tormáit is. A tehetsége, az érzéke 
meg van hozzá — ez kétségtelen.

A könyv Radoszavlyevic-s könyv­
nyomdájában Stari Becsejen jeleni, 
meg, kiváló nyomással. Ízlése- eim- 
lappal.

meg, 
versei teil­tet ta, gyönyörű kínai vázát pillan­

tott meg, egyike 
vázáknak.

ama ritkaszép- 
a minőket asegn

carskojeszelói cári vázagyiijtemény- 
ben lehetett egykor látni. Rossz 
nyelvek azt beszélik, hogy ez a gyö­
nyörű és ritka ajándék még növelte 
Maltzan báró barátságát. A német-

más

orosz szerződés kulissza-titkai közé 
tartozik a német delegáció egyik 
tagjának, Melchior bankárnak pá­
risi útja. Melchior. Max Warburg

inas.
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két egy cseppet sem izgat. Az en­
teilte csakhamar be fogja látni, 
hogy igen rosszul cselekedett, ami­
kor nem engedett bennünket a ge- 
nuai konferencián részt venni és 
örülni fog, ha majd mi szóba ál-

lés láss! iiikifog újabb konfliktusokat okozni. 
A németeknek kétségkívül nem 
volt az a szándékuk az orosz szer-

Svájc megszünteti 
a beutazási engedélyeket
A „Torontói“ wieni tudósitójától.

Wien, máj. 7.

Miként a „Torontál* bécsi szer­
kesztője illetékes diplomáciai forrás­
ból értesül, a svájci szövetségi tanács 
avval a tervvel foglalkozik, hogy a 
beutazási engedélyeket megszünteti 
A megszüntetés nem egy általános 
rendeletben fog megtörténni, hanem 
a svájci kormány esetről-esetre, ha 

egy állam ilyen kéréssel fordul 
hozzá, rendeletet fog kiadni, amely­
ben az illető állam polgárai részére 
a beutazást korlátozó rendelkezése­
ket megszünteti. így tehát minden 
államnak külön kell kérni, hogy 
polgárait mentesítsék a beutazási 
engedélyek alól.

ződés megkötésével, hogy a franciá­
kat provokálják. Azonban rossz 
diplomatáknak bizonyultak, mint 
már oly sokszor. Elhirtelenkedték 
és elügyetlenkedték a dolgot. Ilyen 
körülmények között igazán nem le­
het már a genuai konferenciával 
kedvvel foglalkozni. Talán már sok­
kal nagyobb fontossággal bírnak 
azok a dolgok, amelyek a genuai 
konferencia keretén kívül játszód­
nak le. így például a kisázsiai tö­
rök események. A kemalista kor­
mány, miként ezt már táviratok vi­
lággá röpítették, 
küldött

Mindennemű maradékok kaphatók & p, 
alacsonyabb árban a „Menyasszr. y„ék 
Szövet, delén, batiszt, kreton, bar hét =>« 
selyemmaradékok is. Mindennemű nyár 
kézmiiáru szintén megérkezett

lünk vele.
A török delegáció egy másik 

tagja megjegyezte, hogy az ango­
lai kormány valószínűleg prokla­
máció val fog fordulni az összes 
kulturnemzetekhez és ebben 
fogja fejteni, hogy Törökország 
kész volt tárgyalni a béke és Eu­
rópa újjáépítése érdekében, azon­
ban brutálisan visszautasították. 
A visszautasításból folyó következ­
ményeket az angorai kormány elhá­
rítja magáról és a bekövetkezen- 
dőkért az ententeot teszi felelőssé.

Ezen érdekes közlés után eltá­
voztam a török delegáció köréből 
azzal az aggodalommal, hogy az 
elszánt törökök még sok akadályt 
fognak gördíteni Európa újjáépí­
tése elé.

796 1
Pontos és gyors kiszolgálás. Tisztelettelki

Pm liioviiüviif.
a »MENYASSZONYHOZ I

Figyelem!
Kovácsok: Vas, kocsitengely, külön­
féle bádog stb. szükségletüket leg­
olcsóbban beszerezhetik

Pavle Pavlovié laskereskedéséfcer, 
Veliki Becskerek, Zsitni trg (Buza-ter

megbízottakat 
a genuai konferenciára. 

Habár a franciák előre megmondot­
ták, hogy nem ülnek egy asztalhoz 
a törökökkel, az európai béke érde­
kében mégis kívánatos volna, hogy 
a kemalista delegáció is részt ve-
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W. Ak.
Beszélgetés a visszauta­
sított tőrök delegátusokkal

A „Torontál“ genuai konferenciára 
kiküldött tudósítójától.

Genua, máj. 7.

ESSEMCETgyen a konferencián. Hisz utóvégre, 
ba az oroszokkal, akik az egész 
társadalmi rendet felforgatták, le- Sport iS« tiszta szeszből főzött lOVo hydr&k-. 

egészségre jóhatásu békebeli minő­
ségűt, legolcsóbban Stark Béla serta 

eoetgyára ajánl. — Telefon: Senta 103

hét tárgyalni, akkor a törökökkel, 
okik nem akarnak egyebet régi or­
száguknál, szintén lehet. A francia 
terror azonban győzött és a kemalis- 
ták hiába jöttek Genuába. Hiába 
jöttek, mert nem engedték őket a 
tárgyalóasztalhoz.

Szombaton délután 2 órakor az 
Obility női hazena csapata a Kadima 
hazena csapatával mérkőzött. Ered­
mény 3:3, (2: 1). Biró : Zdelar Lya- 
bomir.

Utána Obility—Vasutas Sportklub 
játszott barátságos mérkőzést. Ered­
mény 0:2, (0 : 1). Bíró : Jovánovics 
(Hask)

Vasárnap délután a kikindai K&c 
és a becskereki Viktória közt folyt 
a harc a bajnokságért. Eredmény 
1:0, (0 : 0). Biró : Mázics (Bácska).

Előmérkőzés : Ratarszki—Viktória
1:1, (1: 0).

Ma már tulajdonképpen nem is 
érdemes arról beszélni, hogy mi tör­
ténik a tengerparti nagy európai 
konferencián. Ha eddig akadtak, Gépolajakik a pesszimizmust jogosulatlan­
nak

Ok azonban
emiatt egy cseppet sincsenek elke­
seredve.

mindigtartották, és még 
eredményeket fűztek a konferen­
ciához, azokat is meggyőzhették az 
előrelátott fejlemények, hogy a ge­
nuai konferenciának is az lesz a

gőzgép és cséplőgépek részére, a leg­
olcsóbb árban, kicsinyben és nagyban 
kapható: 744

CSEDA D O R ŐSZ LOVA C 
fűszer- és csemegekereskedésébei 
Veliki Becskerek, Kralja Petra írg

— Nem jöttünk hiába! — 
dotta a kemalista delegáció egyik 
vezetője, aki megkért, hogy- hallgas­
sam el nevét nyilatkozatának ke­

ni on-

sorsa, mint a többi elődeinek, hogy 
eredmény nélkül fog /eloszlani. 
Mert az ugyan aligha számíthat 
eredménynek, ba majd de Facta 
szép frázisokkal és kenetteljes igé-

<
Használt 703

nyes természete miatt. — Nem jöt­
tünk hiába, sőt 
nemzetünkre nézve

ajtók és ablakokgenuai utunk tói 
nagy eredmé­

nyeket várunk. így legalább az 

egész világ előtt nyilvánvalóvá 
lett, hogy a „győztes“ nyugati ha­

talmak egyáltalán nem gondolnak 
a komoly békére. Ez csak frázis 
náluk. Lloyd George egyenlő jogú 

népekről szaval. Könnyű neki. A 
németeket, magyarokat és bolgáro­
kat teljesen lefegyverezték, azt csi­
nálnak velük amit akarnak és ezek­

jutányos áron azonnal kaphatók j

Bukovácz István divatáruházáfcan! 
Veliki Becskerek.

retekkel befejezettnek nyilvánítja 
a tanácskozásokat. Mert egyéb 
most már nem várható. A franciák 
még mindig düböngenek 
német egyezmény miatt és objek­
tive nézve a dolgokat, 
bet azt állítani, hogy alaptalanul. 
A franciák magatartása a

Ökrök eladása.
az orosz- A rogendorfi (Bánát) uradalom 

állami biztosa az igazságügyi mi­
nisztérium S. 3328,922. sz. rendelete 
értelmében folyó hó 27-én d. e. 11 
órakor nyilvános árverésen 11 da­
rab magyarfajta ökröt ad el.

A kikiáltási ár kilogrammonként 
élő súlyban 3 dinár.

A bánatpénz legkésőbben folyó 
évi május 27-én cl. e. 10 órakor te­
endő le az állambiztos irodájában. 
A bánatpénz 2000 dinár. A feltételek 
naponta betekinthetek az állambiz­
tos irodájában.

Az árverés a vevőre nézve azon­
nal, az államra nézve csak akkor

igzságügyi íni- 
84. sz.

2000 koronátnem is le­
fizetek annak, ki részemre a város 
valamely forgalmas helyén üzietneiyi- 
séget szerez, áruraktárrai vagy anéikünéme­

tekkel szemben ugyan már évek óta 
igen felháborító volt 
ság nélkül lehetetlen volt 
németek pártján lenni. Most 
l>an, bármit is csinálnának, igazuk 
lenne. A németek elhamarkodtak a 
dolgokat. Semmi esetre 
volna szabad a franciákat az orosz 
szerződés fait aecompli-jával 
vokálni. A franciáknak most okuk 

van arra, hogy. ismét tele lármáz­
zák a világot a német erőszakos­
sággal és könnyen visszaszerezhetik 
a külföld már-már elvesztett szim-

747
és elfogult- 

nem a
Cim a „Torontál" kiadóhivatalábannek a népeknek mindehhez jó ké­

pet kell vágni. Ha nem vágnánk jó 
képet, akkor jönnének a büntető 
szankciók. így azonban mindenre 
azt mondhatják: „Igen!“ és igy 
egyenrangú felek lehetnek a zöld 
asztalnál. Az oroszok viszont más 
okból vehetnek részt a konferen-

azon- tolni E Elí isi
keresek helyben oly életképes üzlet­
nél vagy válllaiatnál. hol szükség 
esetén tőkémet is befektetném. Szive* 
megkeresések „Komoly“ jeligére a 
..Torontál“ kiadóhivatalába.

sem lett

pro-
érvényes, ha azt az i 
niszter jóváhagyta.

cián. Az entente már belátta, hogy 
Oroszországgal nem bir. Elismerte 
tehát tárgyalófélnek. Egy pillanatig 
sem szabad azonban azt hinni, hogy 
az entente az orosz megbeszélése­
ket komolyan veszi és az esetleges 
határozatok mellett ki is fog tar­
tani. Erről szó sincs. Ha hatalmá­
ban lenne, azonnal felborítana min- 

a legtöbb kormány elitéli j dent. Mi azonban mindezt 
-Németország cselekedetét és igazat j juk és nem akarjuk

1,1 d flanc'?l rekrirainációknak. | szág szerepét játszani, sem Német- 
g> te n,i sok eredményt most már j ország vagy Magyarország 

nem várhatunk Genuától.
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ELADÓ: Szivógázmagánjáró Traktor, 35 HP
Máv gyártmányú, teljesen uj, 8 napja 
érkezett a gyárból: 25 lóerős ugyanaz 
5éves üzemből; 100 lóerős stabilgőzgép 
üzemből: 130 lóerős félstabil Wolf gőz­
gép, gyárból érkezett: 1 komplett vil­
lanytelep 2000 lángra. — Megvételre 
keresek 2 Diesel-motort 40-60 HP.
NAGY SÁNDOR. Topola (Bácska).

Ne felejtse el. 
hogy a legjobb

házikosztpátiéit. Franciaország a genuai 
konferencián izolálva állott és még 
Németország is aránylag sokkal 
kedvezőid

csakis a Kotárka 
78MÄH UliLtÓ.helyzetben volt. Most 762

azonban jól tmi­
sem Oroszor-

Heti vagy havi abonnenseket 
I elfogadok. — Minden v sárnrp 
j délután dij teke verseny

j | Jó ételekről és itaio ról
a Köztiszt Fogy. Szövetkezeténél j j I K

3 40C db használt cuk- y » , i, j jfj, H U S Z á i iá- 3 f!.
ros-, kávés- es rizses- tik <53* 4 r\ • ? *

wmmsmmm i „Kotarka'‘-vendf-fl;ös.

Eladó
o::d s- T)sor­

sára jutni. Mi igazunkat akarjuk, 
ezt hatalmunkban van fegyveresen 
is kiküzdeni és ezért velünk 
allanak szóba. Ez azonban bennün-

2figazan 
Örülnünk kell, ha a tanácskozások
botrány nélkül fognak befejeződni i 
és a genuai ,.béke“-konferencia nem

751nem
Nyomatott Pléh* Frr. pdKr; 1

a - adja Plertv Fér P'
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